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BM für Wissenschaft und Forschung 

Anfragebeantwortung 

 
 
                                                  GZ 10.000/404-III/FV/2009 
 
Frau Präsidentin  
des Nationalrates 
Mag. Barbara Prammer 
Parlament 
1017 Wien 
 

 
 

Wien, 31. Jänner 2010 
 
 
Die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 3857/J-NR/2009 betreffend Beratungsverträge und 
Studien 2009, die die Abgeordneten Karl Öllinger, Kolleginnen und Kollegen am 2. Dezember 
2009 an meinen Amtsvorgänger richteten, wird wie folgt beantwortet: 
 
 
Zu Fragen 1 bis 3 und 5 bis 8: 
Die im Laufe des Jahres 2009 vom Bundesministerium für Wissenschaft und Forschung abge-
schlossenen Verträge mit Beratungsunternehmen, externen Berater/innen (mit Ausnahme von 
EDV-Beratung) bzw. die Beauftragungen von Studien, Untersuchungen und sonstigen Aufträgen 
mit wissenschaftlichem Hintergrund sind der nachfolgenden Aufstellung zu entnehmen,  
wobei vermerkt ist, in welchen Fällen die Projekte zum Stichtag 1. Jänner 2010 noch nicht abge-
schlossen waren. 
 
Vertrag mit Dr. Caroline Kindl (Steuerrecht): 
Gutachten über die Möglichkeit zur USt-Befreiung der Leistungen im Bereich Klinischer Mehr-
aufwand  
Kosten: € 7.440,-- 
 
Vertrag mit Health Policy International – Dr. Ernest Pichlbauer (Gesundheitsökonom): 
Gutachten über die Isolierung wesentlicher Variablen für die Abschätzung der komplementären 
Beziehung Ärztebedarf und Studienanfänger-Plätze – Fertigstellung 2010   
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Gutachten über die Höhe des Klinischen Mehraufwands an der Medizinischen Universität  
Innsbruck im Jahr 2007  
Kosten: € 19.656,-- 
 
Vertrag mit Fa. Bauer + Partner: 
Zusatzauftrag zum Prüfauftrag „Gerichtliche Medizin – Analyse und Kostenentwicklung“ –  
Fertigstellung 2010 
Gerichtsmedizin – Präsentation der Ergebnisse an den einzelnen Standorten 
Kosten: € 69.076,86 
 
Vertrag mit ARGE VASKO + PARTNER INGENIEURE  Deloitte Audit Wirtschaftsprüfungs 
GmbH: 
Rahmenvertrag „Prüforgane des Bundes für Klinischen Mehraufwand – Standortentwicklung“ 
nach Durchführung einer europaweiten Ausschreibung durch ein zweistufiges Verhandlungsver-
fahren. Erster Abruf aus dem Rahmenvertrag – Prüfung der KMA-Mittelverwendung an der  
Medizinischen Universität Graz in den Jahren 2007 und 2008 sowie Prüfung von Einsparungs-
potentialen – Fertigstellung 2010  
Kosten: im Jahr 2009 noch keine angefallen, da Auftragserteilungen erst im November 2009 
 
Vertrag mit Univ.-Prof. Dr. Martin Friedrich (Orthopädisches Spital Speising, Abt. für Orthopädi-
sche Schmerztherapie): 
Pilotstudie über den „Einfluss von Vitamin D auf das Schmerzempfinden von Fibromyalgie-
patient/innen – CEPOS Studie Vitamin D“ – Fertigstellung 2010  
Kosten: erste Tranche € 4.845,50 
 
Vertrag mit dem Malik Management Zentrum St. Gallen GmbH: 
Projekt zur Neustrukturierung der universitären Entwicklungspläne 
Kosten: € 3.750,-- 
 
Vertrag mit THIERRY Politikberatung GmbH: 
Website, online-Diskussionsforum, Wahlportal für Hochschülerschaftswahlen 2009, Kommunika-
tionsmaßnahmen, E-Government-Offensive „studi.gv.at“, Bürgerkartendurchdringung 
Kosten: € 204.655,74 
 
Verträge mit dem Institut für Verwaltungsmanagement GmbH (Mag. Traxl): 
Projektmanagement: Bürgerkartendurchdringung im Rahmen der E-Governement-Offensive 
„studi.gv.at“  
Kosten: € 19.800,-- 
Projektmanagement: E-Voting bei den Hochschülerschaftswahlen 2009 
Kosten: € 19.800,-- 
 
Evaluierung des Projektes E-Voting – Fertigstellung Anfang 2010 
Kosten: € 11.880,-- 
 
Begleitung des Projektes „Studienchecker“ 
Kosten: € 30.800,-- 
 

3827/AB XXIV. GP - Anfragebeantwortung2 von 8



Dieser Text wurde elektronisch übermittelt. Abweichungen vom Original sind möglich. 

Vertrag mit der ZT Prentner IT GmbH Ziviltechnikergesellschaft für Informations- und Kommuni-
kationstechnologie: 
Konzeptionelle Prüfung und Überwachung des E-Votings bei den Hochschülerschaftswahlen 
2009  
Kosten: € 53.360,--  
 
Vertrag mit der Technischen Universität Wien, Zentraler Informatikdienst-Industrial Software  
(INSO), Prof. Grechenig: 
Wissenschaftliche Begleitung und technisches Monitoring des E-Voting bei den Hochschüler-
schaftswahlen 2009  
Kosten: € 209.500,-- 
 
Verträge mit E-Voting.CC GmbH (Mag. Krimmer): 
Machbarkeitsstudie und wissenschaftliche Begleitung des E-Voting bei den Hochschüler-
schaftswahlen 2009  
Kosten: € 80.438,39 
Evaluierung des Projektes E-Voting – Fertigstellung Anfang 2010 
Kosten: € 11.033,-- 
 
Vertrag mit Karasek Wietrzyk Rechtsanwälte GmbH: 
Gutachten betreffend E-Voting bei der Hochschülerschaftswahl 2009 
Kosten: € 8.772,-- 
 
Vertrag mit CMS Reich-Rohrwig Hainz Rechtsanwälte GmbH (Dr. Juranek): 
Gutachten betreffend E-Voting bei der Hochschülerschaftswahl 2009 
Kosten: € 4.500,-- 
 
Vertrag mit Context/Spannring et Partner KEG: 
Neugestaltung Universitäten/Hochschulen  
Kosten: € 8.772,-- 
 
Verträge mit Profit Consult Europe Ltd. (Mag. König): 
Aktualisierung und Betreuung des Portals www.studienwahl.at 
Kosten: 5.019,-- 
Technischer Aufbau von www.studienchecker.at 
Kosten: 2.880,-- 
 
Vertrag mit MyChoice Solutions GmbH (Dr. Nowak): 
Beschlagwortung der Datenbank www.studienwahl.at 
Kosten: € 4.440,-- 
 
Vertrag mit Dr. Martin Busch: 
Evaluation des Pilotprojektes „Studienchecker“ 
Kosten: € 7.600,-- 
 
Vertrag mit Agentur kest Werbeagentur OG 
Gestaltung und Wartung von www.studienchecker.at 
Kosten: € 8.054,69 
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Verträge mit dem Institut für Höhere Studien: 
„Vergleichende Studie über Fördersysteme für Studierende in verschiedenen europäischen 
Staaten“, Erstellung einer Recherchestudie über Förder- und Gebührensysteme für Studierende 
in fünf europäischen Staaten – Fertigstellung Ende Februar 2010 
Kosten: € 15.000,-- 
Studierenden-Sozialerhebung 2009, repräsentative Befragung von Studierenden an Uni-
versitäten, Fachhochschulen und Pädagogischen Hochschulen, um Informationen zur sozialen 
Lage der Studierenden zu erhalten – Fertigstellung des Kernberichts im Jänner 2010, der Son-
derberichte bis Juni 2010 
Kosten: € 123.130,-- 
 
Vertrag mit Science Communications, Büro für Wissenschaftskommunikation: 
PR-unterstützte Erstellung von Bewerbungsunterlagen für die Einreichung des Projektes „Inter-
aktives Statistisches Taschenbuch 2008“ bei nationalen und internationalen e-Government  
Awards, insbesondere für die erfolgreiche Bewerbung um den European Sector Award 2009 
(EPSA) sowie für den ebiz Government award 2009 und den eGovernment-Wettbewerb 2009 
und den United Nations Public Service Award 
Kosten: € 9.324,-- 
 
Vertrag mit dem International Centre for Higher Education Research (INCHER Kassel): 
Arbeitssituation von Universitäts- und Fachhochschulabsovent/innen, Auftragsinhalt ist eine em-
pirisch fundierte Darstellung des Status quo der Akademiker/innenbeschäftigung nach Sektoren, 
Berufs- und Einsatzfeldern sowie Branchen aufgrund einer Online-Erhebung von Mitte Dezem-
ber 2009 bis Mitte Februar 2010 bei den Absolvent/innen der Jahrgänge 2003/04 bis 2007/08 an 
Universitäten und Fachhochschulen – Fertigstellung August 2010 
Kosten: € 42.963,-- 
 
Vertrag mit GÖG/ÖBIG (Gesundheit Österreich GmbH/Österreichisches Bundesinstitut für  
Gesundheitswesen): 
EU-Vergleich Medizinstudienplätze und berufstätige Ärzte und Ärztinnen: Im Kontext des Ver-
fahrens der Europäischen Kommission zur Quotenregelung in der Medizinzulassung wurde die 
Frage nach dem Verhältnis von Ausbildungsplätzen in Medizin und dem Ärztebedarf in den EU-
Mitgliedsstaaten aufgeworfen, wozu keine international vergleichbaren Daten an zentraler Stelle 
vorliegen – Fertigstellung März 2010 
Kosten: € 27.480,-- 
 
Vertrag mit Mag. Wolfgang Remmel: 
Studierenden-Vollzeitäquivalente: Konsistenz- und Plausibilitätsanalyse von Datenbeständen 
zur Prüfungsaktivität ordentlicher Studierender an Universitäten, Testung von Berechnungsvari-
anten für Studierenden-Vollzeitäquivalente unter Berücksichtigung sowohl der Semesterstunden 
als auch ECTS-Punkten 
Kosten: € 6.000,-- 

3827/AB XXIV. GP - Anfragebeantwortung4 von 8



Dieser Text wurde elektronisch übermittelt. Abweichungen vom Original sind möglich. 

Vertrag mit der Impuls Consulting GmbH: 
Pre-Feasibility-Studie zu einer möglichen strategischen (Re-)Fokussierung der Donau-
Universität Krems (Zeitplan bis Juni 2009), Darlegung der internen Ausgangssituation mit einer 
nachfrage- und angebotsseitigen Analyse 
Kosten: € 35.775,-- 
 
Vertrag mit der Europäischen Gesellschaft für integrative, ganzheitliche und umweltbezogene 
Gesundheitsforschung (ESIHR): 
Durchführung des Zukunftsworkshops CAM-Forschung – Status quo und Chancen durch die 
europäische Forschungsförderung am 25. Mai 2009 und Abgabe eines Endberichtes 
Kosten: € 19.400,-- 
 
Vertrag mit der WissenschaftsAgentur der Universität Salzburg, Verein zur Förderung des  
regionalen Wissenstransfers: 
Forschungsprojekt „Kinesiologie – die Wirkung einer wohlfühlorientierten Behandlung“ 
Kosten: € 10.600,-- 
 
Vertrag mit dem Ökosozialen Studierendenforum: 
GO EcoSocial – Das Mitarbeiterportal des Ökosozialen Studierendenforums – Fertigstellung  
November 2010 
Kosten: € 15.000,-- 
 
Vertrag mit INEX – Verein zur Förderung internationaler Bildungschancen: 
INEX Sustainability Challenge – Ausarbeitung, Durchführung und Evaluierung eines Lehr- und 
Lernkonzepts zum Thema Nachhaltige Entwicklung – Fertigstellung November 2010 
Kosten: € 15.000,-- 
 
Vertrag mit Univ.-Prof. Mag. Martin Heintel: 
Begleitende Evaluierung des Pilotprojekts „Lernende Region Hermagor“ des Amtes der Kärntner 
Landesregierung (Durchführung des Modul 6) – Fertigstellung 2011 
Kosten: € 18.000,-- 
 
Vertrag mit der Österreichischen Gesellschaft für Sportsoziologie: 
Studie „Die gesellschaftliche Bedeutung des Sports – Konstruktion eines Sportindex: Sport-
aktivitäten der Bevölkerung, Schul- und Universitätssport“ – Fertigstellung November 2010 
Kosten: € 20.000,-- 
 
Verträge mit aws: 
Analyse der Finanzierung des Projektes MedAustron inklusive Teilnahme an den dafür erforder-
lichen Gesprächen sowie Aktualisierung der Analyse vom 24. April 2009 
Kosten: € 21.708,07 
Aktualisierung der Analyse der aws vom 20.4.2009 betreffend die Finanzierung des gesamten 
Projektes MedAustron nach dem aktuellen Stand inklusive Teilnahme an dafür erforderlichen 
Gesprächen mit dem BMWF, der PEG MedAustron GmbH und der EBG MedAustron GmbH 
Kosten: € 12.846,60 
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Verträge mit Müller-Koch & Schellmann Steuerberatungsgesellschaft m.b.H.: 
Überprüfung des Konzeptes zur Förderung eines Infrastrukturpakets (Vienna Biocenter Vision 
2020) hinsichtlich steuerrechtlicher und wirtschaftlicher Aspekte 
Kosten: € 16.848,-- 
Expertenbericht zur Gebarung der Österreichischen Akademie der Wissenschaften 
Kosten: € 34.560,-- 
Expertenbericht zur finanziellen Situation des Wissenschaftsfonds 
Kosten: € 16.800,-- 
 
Verträge mit Ernst & Young Österreich: 
Expertenbericht zur Gebarung der Österreichischen Akademie der Wissenschaften 
Kosten: € 34.200,-- 
Expertenbericht zur finanziellen Situation des Wissenschaftsfonds 
Kosten: € 16.800,-- 
 
Vertrag mit Univ.-Prof. Dr. Heinz Engl: 
Expertenbericht zur finanziellen Situation des Wissenschaftsfonds 
Kosten: 10.080,-- 
 
Verträge mit der Joanneum Research Forschungsgesellschaft mbH: 
Inhaltlich-organisatorische Unterstützung im Rahmen der Planung einer neuen Joint Program-
ming Initiatve (JPI) „City of the Future“ 
Kosten: € 39.600,-- 
 
Unterstützung zur österreichischen FTI-Strategie (Veranstaltungen) und bei der Organisation 
damit verbundener OECD-Veranstaltungen – Fertigstellung Juni 2010 
Kosten: € 30.250,-- 
 
Unterstützung bei der Vertretung Österreichs in den Gremien und Arbeiten für das CSTP der  
OECD und für CREST der EU 
Kosten: € 28.622,-- 
 
Unterstützung zur österreichischen Forschungsstrategie – Fertigstellung Februar 2010 
Kosten: € 34.540,-- 
 
Begleitung der Leistungsvereinbarungsverhandlungen mit den österreichischen Universitäten: 
Aufbereitung relevanter Vergleichsdarstellungen auf Basis der AQUAMETH database 4.2 und 
Erhebung von Daten zu Universitäten, die in der AQUAMETH database 4.2 nicht vorliegen, 
Unterstützung bei der Entwicklung geeigneter Benchmarketingdimensionen 
Kosten: € 9.867,-- 
 
In Vorbereitung auf einen nationalen Hochschulplan: Design, Organisation, Moderation und Auf-
bereitung der Ergebnisse eines Expertenworkshops zu internationalen Erfahrungen bei Design 
und Umsetzung von Hochschulsystemreformen 
Kosten: € 19.166,40 
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Durchführung von internationalen Recherchen zu Politikerfahrungen und konkreten Ansätzen im 
Bereich der Hochschulentwicklung sowie Referenzbeispiele zur Entwicklung und Ausgestaltung 
einzelner Hochschulen und Forschungseinrichtungen 
Kosten: € 9.900,-- 
 
Vertrag mit Univ.-Prof. Dr. Helga Nowotny, Vizepräsidentin des European Research Council: 
Vorbereitung Österreichs auf das 8. Rahmenprogramm der EU – Fertigstellung September 2010 
Kosten: € 43.200,-- 
 
Vertrag mit der ÖAR-Regionalberatung GmbH: 
Evaluationsbegleitung sowie Themabearbeitung „EU-Forschungsinitiativen und EFRE“ – Fertig-
stellung Juli 2010 
Kosten: € 40.860,-- 
 
Vertrag mit Honorarprofessor Dipl.-Ing. Manfred Horvat: 
Unterstützung bei der Entwicklung von Strategien und Durchführung von Maßnahmen im  
Bereich der internationalen Wissenschafts- und Forschungskooperation – Fertigstellung März 
2011 
Kosten: € 74.880,-- 
 
Vertrag mit Univ.-Prof. Dr. Gerhard Glatzel: 
Unterstützung und Beratung bei der Neupositionierung der Kommission für Entwicklungsfragen 
(KEF) im Zuge ihrer organisatorischen Überführung von der ÖAW in die OeAD GmbH 
Kosten: € 8.000,-- 
 
Vertrag mit DATA TECHNOLOGY Betriebsberatungs GmbH & Co KG: 
Begleitprojekt zur Vorbereitung der Verhandlungen zur Leistungsvereinbarung: 
Erarbeitung von universitätsspezifischen quantitativen Materialien jeweils auf die einzelnen Uni-
versitäten heruntergebrochen zur gezielten Unterstützung des BMWF-Verhandlungsteams  
in den Leistungsvereinbarungsverhandlungen mit den Universitäten und zusätzliche  
Disaggregation nach dem Typus der Publikation bei der Darstellung der Input/Output-Relationen 
Kosten: € 22.080,-- 
 
Vertrag mit WIHO IFF: 
Forschungs- und Publikationslandkarte der Sozial- und Geisteswissenschaften Österreichs: 
Systematische bibliometrische und institutionelle Analyse von Fachjournalen in den Sozialwis-
senschaften (Social Sciences) und Geisteswissenschaften (Arts and Humanities) für zwei  
definierte Jahre (2007 und 2010) – Fertigstellung 2012 
Kosten: € 46.500,-- 
 
Vertrag mit Mag. Marcus Wurzer: 
Vorschläge zu Methoden zur Quantifizierung von universitärer Forschungsstärke – Definition 
objektiver Kriterien für die Vergleichbarkeit 
Kosten: € 660,-- 
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Vertrag mit Milestone Consultancy GmbH: 
Konjunkturpaket II: Umsetzung einer webbasierten Abwicklung des Monitorings für die Aus-
schreibung zur Modernisierung von Geräten an Universitäten unter www.profilbildung.at  
sowie technischer Support und Helpdesk während des laufenden Monitorings – Fertigstellung 
Dezember 2010 
Kosten: € 17.892,-- 
 
Vertrag mit Mag. Angelika Neugebauer: 
Unterstützungstätigkeiten zur Genehmigung des Rechnungsabschlusses des FWF für das Jahr 
2008 
Kosten: € 12.000,-- 
 
Zu Frage 4: 
Entfällt 
 
 

Die Bundesministerin: 
 
 

Dr. Beatrix Karl
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